



# 香港李氏宗親會 陝甘寧十日遊記

◎香港李氏宗親會文化部副主任 李育才  
地區：香港

2014年9月15日至25日，我們「香港李氏宗親會」藉參加「2014年全球李氏懇親大會」暨「中國·隴西第3屆世界李氏文化旅遊節」之便，順道遊覽了銀川、蘭州、西安；一路上受到「寧、甘、陝」三省李氏宗親的熱情接待，留下了快樂溫馨的美好回憶。

## 寧夏銀川 塞上江南好風光

### 《寧夏頌》

黃河天下肥寧夏，塞上江南好地方；  
七十二湖連古國，銀川一片美風光。

寧夏省的「銀川」，是中華民族的發祥地之一，舊石器時代晚期就有人類活動；春秋時期為羌戎族所居，秦蒙恬戍邊，修築了聞名的秦長城、秦渠。漢武帝曾兩次巡視寧夏，並移民約70萬；唐高祖時期建懷遠城，安史之亂時唐肅宗在靈武稱帝；西元1038年，党項族建立西夏國，與宋、遼、金對峙約190年；元滅西夏後始稱「寧夏」；1958年寧夏回族自治區成立。

9月15日下午4時，我們一出河東國際機場，李海寧宗親已備妥九人座的車子等候。旅行車在遼闊的河套平原奔馳，公路兩旁閃過一柱柱半月型標誌，司機兼導遊的海寧說那是「穆士林圖騰」。「絲綢之路」上的銀川，吸引著海灣六國等紛至還來投資，代表阿拉伯伊斯蘭文化特徵的「阿拉伯國際文化城」正在興建，我們在阿拉伯公園停下觀覽。漢族的唐宮和伊斯蘭建築和諧地排列在噴泉水道兩旁，一小時的燈光漫步使我們彷彿身處中東。當日恰遇約旦、埃及、阿聯等13個阿拉伯國家組織的政府文化代表團訪問寧夏，我們入住的五星悅海賓館已爆滿，緊鄰的國際會議中心將召開「絲綢文化國際研討會」。



本文作者李育才(左2)與「香港李氏宗親會」的宗親合影於寧夏銀川的長城遺址

9月16日在賓館湖邊晨步及早餐後，我們首遊五星景點「沙湖」。沙湖生態旅遊區得天獨厚，沙水相依，沙漠駝鈴，碧水萬頃，蘆葦驚鷗，百鳥棲息，賀蘭晴雪，盎然一幅人間仙境；海寧說銀川72湖水是相連的，悅海和沙湖也互通水道。遊客們盡情地玩滑沙、乘氣球籃、滑翔機，我們只參觀了鳥島，即趕去黃河渡口。

「黃沙古渡」是明清寧夏八景之一，相傳康熙微服私訪及親征噶爾丹、昭君出塞和親、蒙恬北擊匈奴，皆由此渡河西進。我們有驚無險地乘四驅車、駱駝、吊索越過一座座沙丘，坐羊皮筏順著黃河漂流，體驗了黃河、大漠、濕地、湖泊、田園渾然一體的自然景觀。回到市區已燈火輝煌，海寧安排的晚餐是道地的手抓羊排、黃河鯉魚，鮮美得令人讚嘆。

9月17日上午，前往「東方金字塔」之稱的「西夏陵」。西夏陵是西夏王朝的皇家陵園，位於賀蘭山東麓中段，在方圓約53平方公里的陵區內，九座帝陵排列有序，超過250座的陪葬墓星羅棋布，是中國現存規模最大、地面遺址最完整的帝王陵園之一。我們參觀了西夏博物館，與中原地區迥然不同的西夏文物，增加了對李元昊西夏的崛起和消亡的知識。



下午我們參觀著名的西部影視城。鎮北堡的影視城，在中國眾多的影視城中以古樸、原始、粗獷、荒涼、民間化為特色，是中國三大影視城之一；在這裡拍攝了《牧馬人》、《紅高粱》、《大話西遊》等經典影片及具有影響力的影視片100餘部，現有各類影視片場景約140餘處。

9月18日我們驅車直奔寧蒙交界的「水洞溝」景區。水洞溝是中國最早發掘的舊石器時代遺址之一，也是國家4A級景區、國家地質公園、全國文物保護100處重大遺址之一。水洞溝還是我國明代長城、烽燧、城堡、溝塹、藏兵洞、大峽谷、墩台等軍事防禦建築的大觀園，是目前唯一保存最為完整的長城立體軍事防禦體系。

「藏兵洞」是建立在山體當中，由長城、城堡和地下藏兵洞緊密聯繫在一起；洞中分叉如迷宮，洞內設有糧食儲藏室，有水井、灶房等，所藏將士不出洞照樣可以生存，先人的軍事智慧令人嘆為觀止。為爭取時間，我們夜晚乘火車軟臥往蘭州，9月19日清晨入住蘭州國際大酒店。

### 《吃在寧夏》

八人九菜一盆湯，羊肉鯉魚胃口張；  
天下黃河寧夏富，一桌三百樂開朗。

## 甘肅蘭州 百里黃河風情線

「蘭州」是甘肅省省會，黃河水奔騰不息，貫穿南北兩山，成為一個東西向的狹長型城市。中山橋、黃河索道，水車園、黃河母親雕像、以及夜晚的白塔山夜景，組成「百里黃河風情線」。漢族、回族、蒙古族、壯族、苗族、瑤族等36個民族，在這美麗城市世代相聚。早餐吃過一碗6元的蘭州拉麵後，我們趕緊乘1塊錢公車往黃河母親碑。

「黃河母親像」由母親和男嬰雕成，象徵著哺育中華民族的黃河母親，和生生不息的華夏子孫。母親神態慈祥，曲線優美，含笑仰臥於波濤之上；身上依偎著一赤裸男嬰，憨笑模樣，頑皮可愛。雕塑下的基座上刻有水波紋和魚紋圖案，據說是甘肅古老彩陶的原始圖案。

「黃河水車園」西鄰黃河母親雕塑，歷史悠久，外形奇特。水車是古代黃河沿岸古老的堤灌工具，水車利用自然水流沖動車輪葉板使水車轉動，水斗便舀滿河水，等轉至頂空後再傾入木槽，源源不斷灌溉。

「黃河索道」西鄰水車園，屬於「單線脈動循環吊廂式」索道，吊廂



本文作者李育才(右)與香港的宗親們，合影於甘肅蘭州的「黃河母親像」。

可乘坐6人。索道分為「上、下」站，「上站」北跨風景秀麗的白塔山，乘坐吊廂，飛越滔滔黃河，可凌空直上亭閣聳立的白塔山；白塔山上綠樹成蔭，鳥語花香，有聞名的白塔寺等古建築多處，素有「蘭州河北體畫屏」之美稱。

「黃河鐵橋」則西鄰索道，俗稱「中山橋」，是黃河上第一座真正意義上的橋梁，被稱為「天下黃河第一橋」。鐵橋於清光緒後期由德國建造，已歷經百餘年風霜；橋上遊人單車如鯽，橋下航船快艇如梭奔馳，確是觀景留影的好景點。

### 《中山橋》

百載乃使用，黃河第一橋，  
原裝德國造，優質老來驕。

夜遊黃河的碼頭，就在鐵橋旁；登上雙層豪華遊輪甲板，從水上觀賞黃河夜晚風情線，迎面清風拂爽，兩岸流光溢彩，亮麗夜景應接不暇。9月20日上午，我們參觀了物品豐富的菜市場，霞姐請大家品嚐高級會所的私房菜，然後乘大會專車往隴西縣，參加盛大的「歡迎晚宴」。



## 懇親大會 隴西文化旅遊節

9月21日上午10時，「2014年全球李氏懇親大會」暨「中國·隴西第3屆世界李氏文化旅遊節」隆重開幕。「李家龍宮」張燈結綵，禮炮震響，煙花瀾漫，廣場上擠滿了披著「天下李氏郡望隴西」黃色絲帶的宗親。來自中國內地的代表以及台灣、香港、菲律賓、泰國、柬埔寨、馬來西亞、新加坡、印尼、韓國、美國、加拿大等12個國家地區的代表團近千人參加此次「全球李氏懇親大會」，共同緬懷先祖創業之難，祭掃始祖發跡之地，拜謁李氏列祖列宗，感悟隴西李氏文化的博大精深。作為與敦煌文化、天水伏羲文化、拉卜楞寺藏傳佛教文化齊名的隴西李氏文化，已被納入華夏文明傳承創新區整體規劃。

「世界李氏宗親總會」第14屆理事長李常盛，在開幕典禮致詞說：「世界李氏宗親總會成立至今已超過40年，作為李氏宗族組織中規模最大、機構最完整的世界李氏宗親總會，我們一直致力於聯誼宗親、增進交流、擴大影響、加強團結，促進李氏的蓬勃發展。」

開幕完畢，海內外宗親在「隴西堂」舉行祭祖大典。禮炮十八震響，盛唐樂曲高奏，身著唐裝的侍者和宮女列隊晉獻祭品。接著由「世界李氏宗親總會」理事長李常盛宣讀《祭祖祝文》，宗親們行祭拜禮。祭祖禮成後，隴西堂大殿大門通開，前殿五祖是「根祖軒轅黃帝、血緣始祖皋陶公、得姓始祖利貞公、顯姓始祖伯陽公、隴西房始祖伯佑公」，後殿三祖是「興盛皇帝玄盛公、唐高祖叔德公、望祖唐太宗世民公」，宗親紛紛拈香跪拜。

下午，「世界李氏宗親總會」數百位與會人士先進行大合照，然後在恆發國際大酒店召開「2014年全球李氏懇親大會」，會中並進行第14屆與第15屆的理事長交接儀式。第11屆李逢梧理事長、第12屆李滄洲理事長、第13-14屆李常盛理事長、第15屆李文龍理事長分別致詞，各地宗親代表也爭相發言，提出如建立資訊交流平臺、會務發展基金、各地宗親會互訪等建設性意見。

隨後在渭水河邊李唐盛世園舉行「李氏宗親林揭牌儀式」；提前認植過苗木的宗親如李鐵映、李常盛、李文龍的名字等，已被事先刻在樹前的石頭上。認植活動一開始，現場臨時設置的「認植處」，一下子被數十名李氏宗親圍得水泄不通，他們爭相為自己和家人挑選著喜歡的苗木。筆者



本文作者李育才(右)與香港的李錦開宗長，合影於甘肅蘭州的「中山橋」。



「香港李氏宗親會」代表團的宗親們合影於李家龍宮



選中緊挨李鐵映後面的一棵「紫葉李」，樹幹粗狀枝葉茂盛，希望每年都要回來看一看。當日晚上則前往隴西人民影劇院參加《隴西之夜》大型主題文娛晚會。

9月22日上午，我們參觀著名的李家龍宮。李家龍宮始建於唐朝初期，規模宏大，分為上、中、下三組建築，殿堂林立，建築巍峨，古柏森森，環境肅穆，頗為壯觀。西主殿屋脊上安放九獸、九龍，象徵「十八子李」的根深葉茂；巍然屹立的南大門上高懸「李家龍宮」四個金色大字，遒勁凝重，神采飛揚。隨後我們到緊連的隴西堂、江王祠前拍集體照，還一起接受甘肅電視台的採訪。

晚間的「歡送晚宴」之後，宗親們觀看秦劇《夢回隴西堂》。一齣以大唐開元盛世皇帝李隆基與中華民族偉大詩人李白思想情操和歷史變遷的演繹，彰顯了「隴西堂」所呈現的精神境界。該劇從唐明皇與李白君臣共赴「隴西堂」祭拜祖宗、傳承老子《道德經》開始，繼而唐明皇未納李白忠諫而致安祿山反叛，御林軍怒斬宰相楊國忠，迫使楊貴妃自縊；安史之亂平息後，李白被貶他鄉，李隆基被兒皇囚禁冷宮，兩位老者夢回「隴西堂」；明皇悔恨未納李白忠諫懺悔自責，楊貴妃幽魂戀返祭祖，三位再次聆聽老子的諄諄教誨。

## 西安朝聖 探討絲路經濟帶

西安古稱長安，陝西省省會，是中華文明和中華民族重要發祥地，絲綢之路的起點，中國最佳旅遊城市之一，是與政治之都北京、經濟之都上海鼎立的中國文化之都。

9月23日早上，陝西西安「中華世界李氏宗親聯合會」權裕秘書長專車接我們往西安，住宿「未央宮」大酒店。

下午4時，由「中華世界李氏宗親聯合會」等單位聯合主辦、明珠國際集團·中國原點新城承辦的「2014大唐貞觀文化朝聖大典暨絲綢之路經濟帶(國際)論壇」在中國原點新城隆重開幕。省政協、僑聯、貿促會等領導和專家學者、上海經合組織、各地商會和來自國內外地區宗親會及企業代表和新聞媒體共有百餘名人士應邀出席。

論壇主題是《絲路情·中國夢》；以大唐貞觀文化與絲綢之路的關係為課題，探討「大唐貞觀文化」與「絲綢之路經濟帶」的歷史淵源和發



本文作者李育才(右)參加西安「2014大唐貞觀文化朝聖大典」時的祭祖情形

展關係，再現大唐貞觀文化的輝煌與興盛。其核心的理念，就是要強調通過中華宗親的血脈關聯和文化基因，匯集世界華人力量，激發「愛我中華」的民族熱情。通過踐行「天下李姓，根在鹿邑，望在隴西，輝煌在西安。」的《西安宣言》，弘揚大唐貞觀文化，推進大西安文化旅遊產業發展，進而帶動絲路沿線的商貿交流與合作發展。

筆者應邀發言說：「今天，我們的習主席高瞻遠矚地提出創建絲綢之路經濟帶的偉大戰略，這是中華民族走向復興的新進軍號，更是我們李氏宗親的歷史新機遇。我們李氏宗親熱愛家庭，有著強勁的生命力，全球人口已超過一億；我們李氏宗親志在四方，分佈東南亞以至世界五洲，我們要發揮李氏的優勢，同心協力為習主席的偉大戰略，為中華民族的偉大復興貢獻力量！」

晚宴後，李繼和董事長招待各地宗親一邊吃水果，一邊觀賞大唐樂舞，融大唐詩、樂、舞、裝於一爐，典雅大氣。

9月24日上午，我們前往武功縣。武功是唐太宗李世民的誕生地，武功城隍廟乃全國唯一被太宗皇帝敕封為「輔德王」之神靈，地位居全國城隍



廟之首，朝聖大典就在城隍廟廣場隆重舉行。省、市、縣領導和來自馬來西亞、韓國、俄羅斯、哈薩克、台、港、晉、鄂、吉、遼等國內外地區的李氏宗親代表450餘人參加活動。隨後，參加儀式的人員前往「報本寺」進行祭拜。

中午大會安排在「中國第一水街」、沙河濕地公園遊覽立體水景並品嚐特色午餐。下午往終南山參觀「天下第一福地」樓觀台景區，包括李淵創建的宗聖宮遺址、道文化博物館、老子學院、進山朝聖大道、多重道教宮觀、樓觀道派名人博物館、樓觀台珍稀動物園、樓觀竹海、銀杏等；這是道家祖庭——樓觀台的門戶景區，是中國第一道文化主題展示園區。

由於上山車道狹隘，李繼和董事長用私家車邀請台灣李國憲、福建李範朝和筆者前往拜祭老子墓。北魏《水經注》載：「就水出南山就谷，北逕大陵西，世謂老子墓。」老子墓依山為陵，陵山海拔約730米，頂有天然石洞名為「吾老洞」。我們面向顯祖李耳墓燒香跪拜，並在清代陝西巡撫畢沅書寫的「周老子墓」石碑前合影。老子學說對中國政治的影響深遠，漢初「文景之治」和唐初「貞觀之治」的輝煌盛世，皆以老子學說治國，當代社會我們需要老子的大智慧。

9月25日李董讓司機親送我們往機場，二天完全免費又熱情的招待，讓我們感受到大企業家的寬闊胸懷。

## 後記

經過十天的陝甘寧遊覽，回到香港之後，龍宇宗長結算財務，每人才2400元人民幣，包括了三省食宿交通門票，大家都說太超值了。其實要感謝銀川、隴西、西安宗親的熱情招待，「天下李氏一家親」，滿載而歸的親情和快樂，才是此行最大的收穫。有詩為証：

### 《陝甘寧懷古》

大唐盛世源祥地，李氏宗親敬拜來。  
老子思維藏智慧，貞觀文化展魁瑰。  
絲綢古道通西域，經濟馨花滿冠台。  
中國復興千載夢，喜聞戰鼓近平摧。